

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права и процесса

**Процессуальные особенности рассмотрения дел с участием иностранных
лиц в гражданском процессе**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 431 группы

направления 40.03.01 «Юриспруденция»

юридического факультета

Эсенова Мухамметгулы Сапармыратовича

Научный руководитель
доцент, к.ю.н. _____

Е.А. Инамова

Заведующий кафедрой
доцент, к.ю.н. _____

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2021

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Своевременность исследования вызвана тем, что анализ нормативно-правовых актов, таких, как Гражданского процессуального кодекса РФ, Арбитражного процессуального кодекса РФ и судебной практики не позволяет с полной уверенностью говорить о действительной пользе функционирования процессуальных правил, которые регулируют производство по делам с участием иностранных лиц, так как некоторые правила расходятся друг с другом.

Ввиду новых общественных отношений, которые все чаще и чаще возникают в нашем государстве, всестороннего международного сотрудничества в различных сферах, которые содержатся в законодательных актах, многим положениям необходимо переосмысление в свете пережившегося правосознания.

Целью данной работы является всестороннее рассмотрение и анализ процессуальных особенностей в цивилистических делах с участием иностранных лиц.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- рассмотреть принципы цивилистического процессуального права в производстве по делам с участием иностранных лиц;
- провести анализ правовых норм с участием лиц в ГПК РФ и ГПК РСФСР;
- изучить правосубъектность иностранных лиц в цивилистическом процессе;
- определить, какова специфика участия в цивилистическом судопроизводстве отдельных категорий иностранных лиц;
- проследить особенности возбуждения гражданского судопроизводства с участием иностранных лиц и этапы подготовки дела к судебному разбирательству;

- исследовать особенности судебного разбирательства и исполнения судебного решения с участием иностранных лиц.

Объектом исследования являются процессуальные отношения, которые возникают при рассмотрении дел с участием иностранных лиц в цивилистическом процессе.

Предметом исследования является закономерность правового регулирования судопроизводства по гражданским делам с участием иностранных лиц.

Теоретическую основу выпускной квалификационной работы составили труды следующих российских и зарубежных правоведов-процессуалистов разных годов: К.И. Малышева, Ф.Ф.Мартенса, М.М.Агаркова, Д.Д.Аверина, Л.Н.Ануфриевой, М.М.Богуславского, М.А.Викути др.

Нормативно-правовой основой исследования являются Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Гражданский процессуальный кодекс РФ, Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" от 25.07.2002 N 115-ФЗ.

Методологическую основу исследования составляет концептуальные положения общенаучного диалектического метода познания и частно-научные методы, которые вытекают из него: это системный, комплексный анализ, сравнительное поведение, логический и исторический подход. Исследование также проводилось на базе анализа научных теорий и судебной практики.

Механизм правового регулирования положения иностранных граждан до сих пор претерпевает изменения и требует тщательного анализа. Это свидетельствует о научной новизне настоящего дипломного исследования.

Структура дипломной работы состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка.

Первая глава дипломной работы «Принципы цивилистического процессуального права в производстве по делам с участием иностранных

лиц» посвящена изучению внутренним правилам гражданского судопроизводства.

Автором было прослежено, что иностранные лица выступают в качестве истцов и ответчиков, третьих лиц. Также они участвуют лично в судебных разбирательствах или через представителя. Но они не могут обращаться в суд с заявлениями от своего имени в защиту прав, свобод и интересов других лиц.

Было выделено несколько принципов: принцип иммунитета иностранного государства, принцип иммунитета международных межправительственных организаций и связанных с ними должностных лиц, принцип приоритета уже начатого судебного разбирательства, принцип контролируемого множества процедур, принцип международного гражданского судопроизводства и другие. На законодательном уровне защита национальных интересов в судебных разбирательствах по делам с участием иностранных лиц обеспечивается правовыми средствами (механизмами), такими, как положение о публичном порядке.

Глава 2 «Теоретические основы положения иностранных лиц в цивилистическом процессе» более детально раскрывает положения по правовому положению в гражданском процессе.

В параграфе 2.1 был проведен сравнительно-правовой анализ норм с участием иностранных лиц в ГПК РФ и ГПК РСФСР.

Автор выделяет, что в ГПК РФ гражданская процессуальная правоспособность и дееспособность иностранных лиц определяются законодательством страны, гражданином которой является обозначенное лицо.

Также автором было обращено внимание на то, что предпосылкой возникновения гражданских процессуальных правоотношений независимо от гражданства их участников служит гражданская процессуальная правоспособность и дееспособность. Гражданское процессуальное законодательство Российской Федерации устанавливает правовой режим в

сфере охраны прав и интересов иностранных граждан, организаций и лиц без гражданства. Так как существует национальный режим, то на иностранных граждан и лиц без гражданства распространяются положения внутреннего гражданского процессуального законодательства, а также положения международных договоров. Действует правило о преобладании положений международных норм над нормами внутреннего законодательства Российской Федерации.

Автор разграничил понятия между физическими лицами и иностранными организациями. Иностранные граждане и лица без гражданства будут относиться к общей категории. Отдельную категорию иностранных физических лиц составляют лица, которые получили убежище в России. Другая категория иностранных лиц – это иностранные организации.

В **главе 3** «Особенности рассмотрения судебных споров с участием иностранных лиц на стадиях гражданского судопроизводства» рассматриваются следующие этапы рассмотрения судебного спора: определение подсудности, подготовка дела к судебному разбирательству, вынесение судебного решения и его исполнение.

Институт подсудности гражданских дел – это один институт гражданского процесса. Автор выделил следующая последовательность определения подсудности. Изначально необходимо определить страну, под юрисдикцией которой находится спор (Российская Федерация или другая страна). Затем определяется родовая и территориальная юрисдикция внутри страны. В прокомментированной статье определены категории дел с участием иностранных лиц, подсудные российским судам. Юрисдикция в делах с участием иностранцев определяется не только положениями ст. 402 ГПК РФ, а также другими федеральными законами и международными договорами.

Автор установил, что к исключительной юрисдикции судов в РФ относятся:

- 1) дела о праве на недвижимое имущество на территории РФ;

2) случаи возникновения споров из договора перевозки при нахождении перевозчика на территории Российской Федерации;

3) дела о расторжении брака граждан Российской Федерации с иностранными гражданами или лицами без гражданства, если оба супруга проживают в Российской Федерации;

4) дела из публичных правоотношений.

Суды в Российской Федерации также вправе рассматривать дела с участием иностранных лиц, если:

1) управляющий орган, филиал или представительство иностранного лица находится на территории Российской Федерации;

2) ответчик владеет имуществом, находящимся на территории Российской Федерации;

3) в случае взыскания алиментов и установлении отцовства истец имеет место жительства в Российской Федерации;

4) в случае возмещения вреда, причиненного телесными повреждениями, иным повреждением здоровья или смертью кормильца, ущерб причинен на территории Российской Федерации или истец имеет место жительства в Российской Федерации;

5) в случае возмещения материального ущерба действие или иное обстоятельство, послужившие основанием для подачи иска о возмещении ущерба, имели место на территории Российской Федерации;

6) требование возникает из договора, согласно которому полное или частичное исполнение должно иметь место или иметь место на территории Российской Федерации;

7) иск возник в результате неосновательного обогащения, произошедшего на территории Российской Федерации;

8) в случае развода заявитель имеет место жительства в Российской Федерации или хотя бы один из супругов является гражданином России;

9) в случае защиты чести, достоинства и коммерческой репутации заявитель имеет место жительства в Российской Федерации;

10) по делу о защите прав субъекта персональных данных, в том числе о возмещении ущерба и/или компенсации морального вреда, заявитель имеет место жительства в Российской Федерации.

Подготовка дела к судебной стадии необходима для осуществления своевременного и правильного рассмотрения и разрешения гражданского дела.

Был выделен институт судебных извещений и повесток. Он играет важную роль в уголовных, административных, гражданских и арбитражных разбирательствах.

Кроме того, на практике существует три способа извещений для иностранных лиц. Первый способ – уведомление иностранцев при непосредственном участии дипломатических и консульских органов. Второй способ осуществляется через центральные органы, определенные законодателем. Третий метод связан с реализацией процедуры извещения и основан на возможности прямой передачи судебных документов лицам, проживающим или находящимся за границей.

Автор разделил действия судьи по подготовке дела к судебному разбирательству на 2 типа:

- действия первого типа совершаются судьей в свободной форме, не ограниченной процессуальными требованиями, в автономно определяемом объеме, в основном направленном на подготовку самого судьи к делу;

- второй вид действий носит публичный характер, так как обязателен, облачен в строгую процессуальную форму, осуществляется в порядке, установленном Арбитражным процессуальным кодексом Российской Федерации, призвана подготовить к судебному разбирательству, в первую очередь, лиц, участвующих в деле.

Решение суда является результатом деятельности суда и активно осуществляется им для выяснения обстоятельств дела, разрешения спора, защиты нарушенного или оспариваемого права и, в конечном итоге, право на защиту закона и порядка, в то время как объективная цель этого закона –

помочь защитить, укрепить и развить социальные отношения путем решения индивидуальных дел.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего исследования. Выделяются некоторые проблемы предложения по совершенствованию процессуального законодательства, международных договоров, которые обсуждались в данном исследовании.

Установлено, что понятие иностранных лиц определяется исходя из следующих особенностей участия таких лиц в гражданском судопроизводстве. Подвергаются критике некоторые нормы Гражданского процессуального кодекса РФ. Полагается, что сегодня суд имеет множество возможностей для установления содержания иностранных норм. В частности, суд может обратиться за помощью и разъяснениями такого права к Министерству юстиции РФ и другим компетентным органам или организациям в Российской Федерации и за рубежом, также привлечь специалистов, экспертов или ученых в соответствующей области.

Также была проанализирована характеристика особенностей участия иностранцев в стадиях гражданского процесса. Был рассмотрен институт юрисдикции.